
Téma 02: „Neškodné“ novinky? – Chemické látky v e-cigaretách a 
sáčcích – Co všechno obsahují?  
 
 

Moderní nikotinové produkty, jako jsou e-cigarety a nikotinové sáčky, jsou často 

prezentovány jako méně škodlivé alternativy ke klasickým cigaretám. Nicméně i tyto 

produkty obsahují látky, které mohou být zdraví škodlivé: 

• E-cigarety: Aerosol z e-cigaret může obsahovat nikotin a další škodlivé chemikálie, 

které mohou způsobit onemocnění plic, srdeční choroby a rakovinu. 

• Nikotinové sáčky: Tyto produkty obsahují nikotin, který je návykový. Ačkoli 

neobsahují tabák, mohou obsahovat další chemické látky, jejichž dlouhodobé 

účinky nejsou dosud plně prozkoumány. 

 

Podrobně: 

Elektronické cigarety (18 + včetně náplní bez nikotinu)  

Elektronické cigarety (dále jen e-cigarety) jsou elektronická zařízení, ve kterých dochází k 

zahřívání kapalné náplně, z čehož vzniká „kouř“ neboli aerosol. Ten obsahuje nikotin a jiné 

toxické látky. Existují i beznikotinové náplně, ale škodlivé 1látky obsahují obě varianty. 

Tekuté náplně jsou dostupné v řadě příchutí/aromat lákavých pro mladou generaci jako 

např. cukrová vata, gumoví medvídci, mentol apod.  

Jednorázové e-cigarety  

V posledních letech jsou trendem jednorázové e-cigarety. Tato zařízení se nedají nabíjet, 

jsou předem naplněná e-liquidem a po vybití baterie nebo spotřebování náplně se vyhodí. 

Na trhu většinou najdeme produkty, které obsahují 10-20 mg nikotinu v 1 ml roztoku. E-

cigareta s kapacitou 450+ potáhnutí odpovídá počtem potažení zhruba 2–3 krabičkám 

cigaret. U dětí jsou v oblibě hlavně kvůli své cenové dostupnosti, trendy barevným obalům 

a lákavým příchutím. Jednorázové e-cigarety navíc velmi znečišťují životní prostředí- 

představují elektroodpad a obsahují plasty.  

Dobíjecí e-cigarety  

Dobíjecí e-cigareta se dá dobíjet a e-liquidy opakovaně doplňovat.  

Chemické látky v aerosolu e-cigaret  

Aerosol vzniká odpařováním z e-liquidu a je chemicky složitější než e-liquidy samotné. 

Odpařováním e-liquidu totiž dochází v jeho složkách k chemickým reakcím. Ty tvoří nové 

a nové sloučeniny, které se původně v kapalině vůbec nenacházely. Žádná technika zatím 

není schopna úplně identifikovat všechny chemické složky v aerosolu, ten obsahuje až 2 

000 neznámých látek, jejichž seznam výrobci nezveřejnili. Byly v něm ale ve sníženém 

množství nalezeny některé toxické látky, které jsou přítomny i v cigaretovém kouři. Níže 



najdete výčet několika látek, které se v aerosolu e-cigaret nacházejí. U každé látky je 

uvedeno, kde jinde se s ní obvykle setkáváme.  

 

 

Rizika užívání e-cigaret:  

● onemocnění plic (např. záněty, astma, rakovina, CHOPN)  

● onemocnění srdce a cév  

● poškození mozku  

● poškození hrdla  

● poškození vývoje plodu v těhotenství  

 

Aerosol z druhé ruky: Aerosol z e-cigaret není pro okolí bezpečný. Obsahuje nikotin, 

ultrajemné částice, škodlivé chemické látky a těžké kovy, jako je např. nikl, cín a olovo.  

 

Sáčky s nikotinem (18+)  

Nikotinové sáčky mají bílou barvu, neobsahují tabák, ale nikotin a další látky. Vkládají se 

do úst mezi ret a dáseň, kde se nechávají působit po dobu max. 30 minut. Použití 

nikotinových sáčků nemusí být na první pohled vidět. Prodávají se v krabičkách, které 

připomínají puk, nejčastěji se uvnitř nachází 20 až 22 kusů sáčků.  

Látky obsažené v nikotinových sáčcích  

Obal nikotinových sáčků je vyroben z celulózy a je vyplněn celulózovými vlákny tvořícími 

bílý prášek. Celulózový prášek je napuštěn umělými aromaty, náhradními sladidly, aditivy 

a nikotinem. Mohou obsahovat i několikanásobně větší množství nikotinu než klasické 



cigarety. Podle nové vyhlášky (č. 141/2023 Sb.) mohou sáčky obsahovat až 12 mg 

nikotinu.  

 

 

Škodlivost nikotinových sáčků  

Nikotin se ze sáčků snadno vstřebává do těla skrze sliznici v ústech– vstřebá se nejméně 

polovina obsahu nikotinu. Při užívání výrobků s vysokým obsahem nikotinu nebo při 

použití více nikotinových sáčků najednou (včetně jejich spolknutí) může především u dětí a 

mladistvých velmi snadno dojít k akutní otravě nikotinem. Časté užívání nikotinových 

sáčků může způsobit podráždění dásní, nevolnost, vředy v ústech a závislost na nikotinu. 

 

 



 

https://szu.gov.cz/wp-content/uploads/2024/03/Nikotinove_vyrobky_letak_2024.pdf 

 

 

Zdroje:  

https://szu.gov.cz/wp-content/uploads/2024/04/Fakta-o-nikotinovych-vyrobcich-kampan-

SZU-2024.pdf 

https://www.loono.cz/koureni-a-jeho-vliv-na-zdravi 
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